

疫情时期的“群”生活

□俞亚素

今天是星期几？几月几日？一早，就无端地生出几许“不知今夕是何夕”的感慨。好在，咱还有邻居群，尚能解闷解乏，甚至解恐解慌。

那天晚上，邻居群里有人发布了一条爆炸新闻，我们这儿来了一个温州乐清的，顿时炸得人仰马翻。温州已经成为我们宁波的重点排摸对象，尤其是乐清，那里可是重灾地区啊！莫怪大家恐慌，也莫怪大家排外，这么多天来，我们辛辛苦苦地憋在家里。为的是什么？还不是为了平平安安嘛。如今，突然来了一枚定时炸弹，岂止是前功尽弃，甚至可能血本无归。

物业人赵主任，一个刚退休的老教师，一个老共产党员，坚定地向我们发誓，他会做好工作，保证大家的安全。我忍不住在群里拍了他一记马屁：赵主任啊，除了钟南山院士，你就是我们最信任的人了。群里一时唱和者无数。

赵主任是新来的，又一直戴着一个白色的大口罩，我都没见过他的庐山真面目。可是，凭着他是一个老党员、一个老教师，我打算将自己一家老小的性命全交给他了。

赵主任说，温州乐清来的那一家，派出所也知道了，会严加监督的。他又说，今天12楼有一个本地老人紧急发病，送往鄞州二院了，他正在等医院来的消息。大家一听，又唬了一跳，群里开始掀起第二波骚动。确定是本地人？有没有湖北接触史？有没有武汉旅行史？有没有温州台州温岭黄岩接触史？有没有去天童寺祈福？有没有隐瞒？赵主任说，我一有消息就告诉大家，大家先睡吧。

可是哪里睡得着？这注定是一个不眠之夜。尽管已经十一点多了，大家宁愿在群里陪着赵主任等医院的消息。那个老人家大概不会想到，今夜会有那么多邻居牵挂着他的病情，他是应该幸福还是应该内疚？

好消息终于传来，老人家原来是高血压发作。群里一片欢呼，甚至有人还发了一张双手合十的图片表示感谢。对一个陌生邻居的病情如此牵肠挂肚，我们活了这么久，估计大都是头一遭！其中一个邻居应景地发了一个段子：这年过得，病不死也吓死呀！泰顺一大爷，今早感觉咽喉部严重不适，后颈部发凉，呼

吸困难等症状，村书记和村医赶紧前往，最后诊断发现，大爷原来是内衣穿反了。哈哈……大家终于可以放肆地笑了，然后开始洗洗睡觉，心满意足的。

第二日，群里热闹依旧。有上传新闻的，有广播通知的，也有转发视频的，然后是一大波“叽叽喳喳”的议论。有嘲笑脚底生痒想到处闲逛的，有鄙视不戴口罩还撒泼耍赖的，有谴责隐瞒自己病况不隔离的……在群里，无一例外，大家都是真善美的化身。连我也不甘寂寞，偶尔在群里装一装哲学家的姿态。到餐点时，有人开始晒食物，有包子、饺子、面饼，也有一碟碟小菜。大家说，隔着屏幕也能闻到菜香味了。有人说，我真的闻到了。原来他们是住隔壁的，哈哈！以前并不认识，这次居然通过一缕菜香认识了，也算是一桩奇缘。看见有人吃得好，有人便会半真半假地提醒，省着点吃吧，万一菜场关门了。还有一个邻居，下午三点时晒了一碗牛肉面，然后说：吃饭！大家疑惑了，这吃的啥饭啊？晚饭太早，中饭太晚。我忍不住幽幽地说，我怀疑他吃的是早饭。结果，歪打正着。这是个年轻人，日夜已颠倒。于是，大家又纷纷好心地劝年轻人生活要有规律，这样才能提高免疫力，才能战胜病毒。是的，三句不离病毒，已成为人们聊天的日常模式。

有意思的是，群聊的几乎大多是女人。而女人又是最多情的，聊着聊着，感情便越聊越深。于是，你送我一个口罩，我送你一把青菜……聊到情深处恨不得立刻洗手焚香，一拜天，二拜地，从此结为金兰之好。要不是这讨厌的疫情阻拦，我估计，今晚，就会有好几个女人要睡在一张床上了。

激情难消，咋办？于是纷纷约定，等打赢这场战役，咱们来一个百家宴，不醉不罢休。从此，咱就是患难朋友，咱就是生死之交。

病毒无情人有情。我的心也突然充满了自信：有情的人终究会打败无情的病毒。因为，这乃是一场正义之战！

宅家时光

□陈红莲

2020年2月5日，农历正月十二，要在往年，早已开工上班了，可是此时，因为这场疫情，仍然宅在家中。

一大早想起，今天是女儿的生日，打开微信送祝福：生日快乐！平安健康！历年，多数发个小红包哄她开心，今年，没有比送平安健康更好的礼物了。的确，活着，是一件幸福美好的事。

群里有朋友上传图片，高楼大厦的间隙，一道道马路、一条条街，空无人迹。唯有阳光，温暖地照耀着人间万物，无言地安抚着人类受伤的心。

宅在家中，毫无怨言，想起那些没日没夜抢救病患的医护者们，我们应该宅家。比起疫情中一些让人费解让人生气的不作为者，我们好好躲在家中，让病毒找不到机会发威，也算是一个小人物对国家在非常时期的一份小小贡献。

心疼那些为了这次疫情奋战在一线的人们，许许多多，并不是英雄，只是普普通通的平凡百姓。做财务的朋友向我倾吐：老公从正月初三开始一直工作到现在，昨天吊了一天的集装箱，为了那些坚守在村口卡点的值守人员有一个可以挡风遮雨的休息室，儿子昨晚半夜还在排查，值警奋斗在一线。同为女性，我知道她的心思，理解她心中的那份担忧。我的老公，是一名菜市场管理员，一个电话，立即回到工作岗位上，天天按时开门关门，替人测量体温，按规定进行市场消毒，仅戴个口罩，身处人口密集的地方，挣着一份微薄得羞于启口的工资。但是没有办法，疫情就是命令，疫情面前，大家只能进

不能退，大伙尽职尽责做好本职工作，是值得敬佩的一群人。

刚刚开了音乐，乐声吸引了隔壁邻居，以为是租住在旁边的四川籍朋友返回来了，探头打听，见是我家，松了口气。我说不必担心，相比四川，浙江疫情形势更加严峻。其实三天前，已经跟租户通过电话，那是一家和善的外来户，肯吃苦耐劳，来这儿打工多年，眼看着他们日子一年比一年好起来。我说大哥你也知道，这个新冠肺炎实在太厉害了，为了你好我好大家都好，万事小心点总没错，暂缓些时日来甬好不好？老大哥也是开明人，一口答应钱少赚点没关系，但是孙女的学业不能落下，可以晚点返回，一直至孙女开学前夕。

早上河埠头洗拖把的时候，碰巧河对面的舞友也在洗拖把，看见我，大声说你宅得标准，这些天就没看见过你人影。我笑着说这个时候，一定要宅家，你也千万别出去，等风平浪静了，我们再相约跳广场舞。这段时间要是脚底痒了，可以一个人在家中开小音乐学新舞，到时当个小老师教大家一起跳。正说着，发现她没戴口罩，急问为啥不戴口罩出门。她说谁不想戴呀，这不是没办法吗？外面买不到口罩，家中就剩下几只了，得留着出远门办事时戴，洗拖把几分钟的事，浪费个口罩也太奢侈了吧。我连忙挥挥手让她快回快回，心里五味杂陈，说不出个所以然。

宅在家中，自然得找点事做，趁着阳光好，给院子里的花花草草翻翻土，有的换盆，有的加泥。惊喜地发现，长寿花悄悄吐蕊开放了，那些看似枯干的枝条上，芽头隐动。春天，已经迈开脚步向我们走来。

